

有底气才敢亮家底

青岛多家企业公开环境报告书,搭建企业与公众沟通桥梁



◆本报通讯员王诺 刘英民

青岛海尔能源有限公司、青岛华东葡萄酒有限公司、青岛特锐德电气股份有限公司等40家青岛企业近日在山东省青岛市环保部门组织下集中发布了企业环境报告书。

据了解,2015年参与环境信息公开集中发布的企业从去年的27家增至40家,涉及的行业进一步扩展到13个,包括电子家电、热电、制药、纸箱、水务、食品饮料、金属制造、非金属制造、水产品加工等。



企业通过发布环境报告书,梳理环保投入,产生的效益,收到的效果,对于企业来说相当于算了一笔环保账,企业不应遮掩抵触。

企业公开哪些环境信息?

落实企业节能减排、环境污染治理等方面的社会责任

在发布会现场,青岛黄海制药有限责任公司(以下简称黄海制药)相关负责人表示,黄海制药已连续9年自主公开环境报告书。此次发布突出了企业在环境保护方面的工作,从节能减排、日常办公、生产工艺改善、水气能源的消耗和再利用,让社会各界了解企业做的过程。

“环境报告书牵扯到企业各个层级和生产的各个环节,通过编制报告书提高了企业的环保意识,在生产中更加重视环保。在制作报告书的过程中,更能关注环保细节。因为我们是制药企业,从原料到生

产过程到三废的排放都严格按照国家规定执行,作为危险废物示范单位,均实现达标排放。”黄海制药工程部主任薛奎说。

作为一个年轻的发布单位,青岛特锐德电气股份有限公司今年是连续第二次发布年度环境报告书,公司业务部门负责人接受采访时说:“企业发展离不开环境安全,通过编制环境报告书,提高了企业员工的环境安全意识,最主要的是推进了企业节能减排和清洁生产工作。在编制过程中,也发现了企业存在的环境方面的问题,我们做到了不隐瞒不足、不虚报数据,及时和环保部门沟通,提出解

决的思路。按照2015年的规划,将淘汰陈旧设备,继续推进清洁生产,这也是我们编制环境报告书的一大收获。”

对企业来讲,通过发布会、网站、宣传品等形式发布环境报告书,体现企业在节能减排、环境污染治理方面的社会责任,成为企业自我宣传推介的最好方式,环境报告书作为“绿色名片”,使企业得到越来越多的社会关注和认同,在提高企业社会美誉度的同时,提升了产品的市场竞争力,推动企业不断完善内部环境管理,加大环境保护力度,树立企业良好的绿色环保形象。

公开改变了什么?

有利于企业与社会及相关方的交流,成为企业的绿色名片

青岛市企业环境信息公开工作一直走在全国前列,经历了起步、深化、提升三个阶段,探索出一条政府部门主导、企业为责任主体、社会公众广泛参与监督的工作模式,企业环境信息公开工作步入了良性发展的轨道。

据了解,青岛市自2008年广泛启动企业环境信息公开工作,组织重点企业编制发布环境报告书以来,迄今为止已连续7年推动此项工作,全市每年约十几个行业的30余家企业参与环境信息公开,几乎涉及全市的主要产业门类。

企业对环境信息公开的最直接表现是发布企业环境报告书。随着公众环保意识不断提高,公众对于获得相关环境信息,尤其是企事业单位环境信息的呼声也越来越高。公众通过获得企业单位及时、详细、真实、客观的环境信息,不仅有利于

公众行使知情权和监督权,同时,对于促进企业开展节能减排和环境保护工作十分有利,也有利于实现企业与社会及相关方之间的环境信息交流。

越来越多的企业和单位,也把公开环境信息当作提升自身环境管理绩效、提高社会美誉度和市场竞争力的有效途径。报告书已成为企业的一张绿色名片,在企业招商、上市融资、拓展市场等方面发挥愈来愈重要的作用。

青岛市环保局鼓励企业自愿公开企业年度资源消耗总量、企业排放污染物种类、数量、浓度和去向、企业环保设施的建设和运行情况等环境信息,为公众和企业间搭建信息沟通的桥梁。在维护公众知情权、参与权、监督权的同时,还引导企业不断完善内部环境管理,推动资源能源节约和污染物减排。

公开之路顺畅吗?

公开目前还是企业自主行为,还需强化技术支持和服务

据了解,现有的相关法律法规没有强制性要求企业发布年度环境质量报告书,所以,就目前来看,这是企业一种自主行为。

青岛市环保局相关负责人表示,“企业环境报告书的发布还存在很多阻碍,企业的环保意识有待提高,重视环保不是口号,还应落实到行动上。”

以青岛市崂山区为例,崂山区

在此工作中走在市前列,在驻区各行业中发起了“公开环境信息,履行社会责任,贡献环保事业”工作,鼓励和倡导较大的企业单位主动公开环境信息,组织集中学习观摩海尔集团开展环境信息公开工作的经验做法,强化技术支持和服务,梳理环境报告书编写的共性和编制要点,供企业参考。

同时有关部门还加强沟通服务

和技术指导,强调结合企业各自特点选取编写重点内容。鼓励企业结合自身特点和公众关注的焦点,分别确定报告书的总体框架,力求报告书写得更有特色。

未来,青岛市将继续细化企业环境报告书,为企业提供技术支持。同时将进一步扩大企业公开的范围,鼓励企业通过发布年度报告的做法来发布企业环境年度信息。

成绩单公布 哪些内容?

企业环境报告书涵盖了企业在生产经营过程中与环境相关的信息,主要包括企业概况、环境管理状况、环保目标、降低环境负荷的措施及绩效等内容。在报告书中,企业对于自身制定的环保目标及完成情况进行量化说明,介绍完成年度环保目标所采取的主要方法与措施,并制定企业下一年度环保目标。

2007年,环保部发布环境信息公开办法(试行),国家鼓励企业自愿公开下列企业环境信息,包括企业环境保护方针、年度环境保护目标及成效;企业年度资源消耗总量;企业环保投资和环境技术开发情况;企业排放污染物种类、数量、浓度和去向;企业环保设施的建设和运行情况;企业在生产过程中产生的废物的处理、处置情况;废弃产品的回收、综合利用情况;企业履行社会责任的情况等。

同时要求污染物排放超过国家或者地方排放标准,或者污染物排放总量超过地方人民政府核定的排放总量控制指标的污染严重的企业名单,应当向全社会公开下列信息:企业名称、地址、法人代表;主要污染物的名称、排放方式、排放浓度和总量、超标、超总量情况;企业环保设施的建设和运行情况;环境污染事故应急预案。企业不得以保守商业秘密为借口,拒绝公开前款所列的环境信息。

按照要求,最近3年如果发生过严重环境违法事件,企业应介绍发生的原因及采取的补救措施;对主要产品、服务等曾出现的重大质量问题,企业也应给予披露;同时企业应公开与环境有关的信访、投诉案件的数量以及环境监测部门对企业排放污染物的监测结果及评价。此外,企业将主动公开降低环境负荷的措施及绩效,其中包括生产过程的能源消耗量及削减措施;温室气体、废气即二氧化硫、氮氧化物、烟尘等污染物的排放情况;废水、固体废物产生总量及削减措施;废水处理工艺、废水排放去向及水质等。

攀枝花扩大环责险试点范围

对拒不投保的降低信用评级

本报讯 据四川省攀枝花市环保局消息,为进一步健全环境污染责任保险制度,攀枝花市今年计划将67家企业纳入全省环境污染责任保险试点,投保企业将享受优先安排环保专项资金、优先给予信贷支持等激励政策。

“环境污染责任保险是以企业发生污染事故,对第三者造成的损害依法应承担的赔偿责任为标的的保险。”据攀枝花市环保局相关负责人介绍,对于投保环境污染责任保险的企业,政府及环保部门将在安排环境保护专项资金或者重金属污染防治专项资金时,对其污染防治项目予以倾斜;将及时向银行业、金融机构通报企业投保信息,推动金融机构按照风险可控、商业可持续原则优先给予信贷支持;在保险期内未发生环境污染事故的企业,将由保险公司对续保保费予以优惠。同时,对于应当投保而未及时投保的企业,将暂停受理企业的环境保护专项资金、重金属污染防治专项资金等相关专项资金的申请。

对于拒不参保的企业,环保部门

有权降低其环境风险评价和环境信用评级等级,并将有关信息提供银行业金融机构和全市信用评级体系,为其客户评级、信贷准入退出和管理提供重要依据。

据了解,攀枝花市从2011年开始试点环境污染强制责任保险工作,参保企业已由最初的7家发展到2014年的56家,保险金额达到5800万元。截至目前,先后有8家企业因发生环境损害获得了总额160多万元的赔偿。今年,四川省环保厅分配攀枝花市的环境污染责任保险试点企业为64家,以化工和金属制造领域企业居多,其中今年新增的有11家企业。

在此基础上,攀枝花市环保局根据印发的《关于开展环境污染强制责任保险的指导意见》,决定将试点企业数量扩大至67家,力争将环境污染排放量较大、环境风险隐患较多、生产规模较大的涉重、涉危、化工等重污染高风险企业全部纳入强制保险试点范围。

刘靛

黑龙江通报环保大检查进展

近六成违法企业未整改

本报讯 黑龙江省环境保护工作电视电话会议日前召开,对全省“环境保护大检查”工作进展情况进行通报,全省发现的410家违法违规建设项目和违法排污企业中,仅164家完成了整改,整改完成率不足50%。

据悉,年初大检查工作开展以来,截至目前,全省共检查企业9397家(次),查处违法排污企业316家,关停取缔企业38家,限期整改企业367家,责令54个项目停止建设,责令56家企业停产整顿;抽查集中式饮用水源地179处,清理标志不清、垃圾堆放、私建滥建等违法问题45个。全省实施查封扣押

26起,限制生产、停产整治41家,行政拘留8起,按日计罚10起,处罚金额905.5万元。

会议指出,部分地区对辖区内企业排查不细、执法偏软,全省18590家排污单位,目前仅排查了1/2,全省查处违法案件只有316起,大兴安岭地区上半年没有发现1起环境违法问题;大庆抽油泵厂和齐齐哈尔富裕晨鸣纸业2家企业,几次检查都未发现违法违规问题,但在环境保护部组织的稽查中,均被发现了严重环境违法问题。

杨帆

强化环境执法后督察,督促执法落实到位 海南取缔79家污染企业

本报讯 从今年3月起至今年年底,海南省环保厅联合各市县政府和相关部门开展环境保护大检查,对突出的环境问题进行查处和集中整治。

截至目前,全省共检查企业1333家,责令限期改正或限期治理企业数217家次,关停取缔企业数79家,罚款企业数195家次,共计罚款680.61万元。

针对排查中发现水环境、大气环境存在的“病症”,环保部门开出“药方”。水污染企业专项治理方面,海南省环保厅组织全省各级环境保护部门开展水环境专项执法检查,专项行动期间,全省共排查涉及排放水污染物企业395家,共对136家环境违法企业立案查处,下达处罚决定书76家,共计处罚金额304.35万元。

环保部门排查入海污染源排污口、城市黑臭水体,重点检查海口西海岸、城市内河、东寨港等沿海重点环境敏感海区范围内企业水污染物和居民

生活污水排放情况,将三亚河环境污染的整治列为今年环境督察的重点工作。

同时开展环境行政执法后督察工作,对海口振龙养殖场等13家违法企业行政处罚落实情况,开展环境行政执法后督察工作,督察组跟踪督促以确保处罚落实到位。

据海南省环保厅有关负责人介绍,此次环境保护大检查将持续至今年年底,目前检查工作也存在一些问题,比如各市县(区)在环保大检查工作中普遍存在对环保大检查工作不够重视;各相关部门协调联动机制还不够健全;环境违法问题查处力度不够,整改进度缓慢;环境监察执法队伍建设滞后等。

下一阶段将加大对环境违法行为的惩治力度,切实保证环保大检查工作取得实效。

周晓梦 罗祥武

有没有更健康的盐?

技术创新是盐行业发展的方向

本报记者刘满艺北京报道 人们每天都要吃盐,但怎么更安全地摄盐而不危害健康?由中国营养学会主办、中盐榆林盐业有限公司(以下简称中盐榆林)协办的首届“食盐与健康学术研讨会”日前在北京举行。

在题为《健康相关食盐产品新技术的发展与应用前景》的报告中,中盐榆林盐业有限公司董事长白森祥指出,我国人均食盐摄入量最多的国家之一,高盐、高脂等不健康饮食是慢性病发生、发展的危险因素。因此,在食盐产品领域进行新的技术创新和革命,是盐行业发展的方向。

近年来,中盐榆林加强食盐产品研发,先后研发并推出沙棘碘盐、枸杞碘盐、红枣碘盐、氨基酸碘盐等系列植物型功能性盐产品,填补了国内植物型功

能性食用盐市场的空白。

在环保和低碳生产方面,中盐榆林走在前列,其现有的120万吨/年真空制盐项目是国内一流的真空制盐装置。这条生产线的综合能耗为71.39kg标煤/吨盐,远低于国家发改委发布的全国制盐工业吨盐综合能耗指标140kg标煤。

据介绍,目前国内流行的卤水净化工艺都是在井上实施,但是任何井上净化都存在热损严重、能耗增加和净化所产生的废弃物对环境造成二次污染的问题。针对这些问题,中盐榆林提出井下卤水净化新工艺,并取得成功,这项技术的应用,不仅达到了卤水净化的目的,而且将大量废渣沉降至井底,在实现环境保护的同时,充分利用地热能,提高了蒸发热经济性。